

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## A mezőgazdasági hitel megteremtése

Írta: Iovag Manz György

A mezőgazdaság termelő vállalat, termelőszükségletei a föld, ház, gazdasági épület és berendezés, gép-felszerelés, állat, vetőmag, trágya és munkaerő. Pénz csak eszköz mind ezen értékek megvásárlására. A mezőgazdaság tehát teljesen akcióképes marad akkor is, ha egy fillérenyi készpénzt, vagy pénzhitelt sem kap, feltéve, hogy összes szükségletei, a föld, állat, építőanyag, gép-felszerelés és munkaerő rendelkezésére állanak. Ezeket az értékeket és kellékeket ép oly jól lehet hitelbe is adni, illetve venni, mint a készpénzt. Az egyetlen nehézség az, hogyan történjen a különböző értékeknek és kellékeknek gyors és teljesen kiegyenlítő forgalma? A mezőgazdaságban az értékcseré rendszer nem új dolog, ősrégi idők óta meg volt a szokás, hogy a birtokosok eselédjeiknek marhát, földet, építőanyagot adtak, amit ezek megfelelő munkanapszámban ledolgoztak egy bizonyos kikötött határidőn belül. És a munkás is hiteltelt a birtokosnak munkateljesítményét, amely nyílt bizonyos munkákért kikötött magának gabonát, gépnapszámot, földhasználatot stb. Ez mind készpénzfizetés nélkül ment végbe.

De a modern belterjes gazdálkodásnál nincs mindig egy bizonyos termelőnek szüksége arra a munkateljesítményre, amire a tőle állatot, vagy anyagot vásároló munkás képesítve van. A világforgalom üzleti érintkezésbe hoz olyan gazdasági egységeket is, amelyek helybelileg és tüzemileg egymástól távol állanak, úgy, hogy a közvetlen értékcseré teljesen ki van zárva.

A kereskedelemnek és pénzügyi tevékenységnek hitelforgalma a clearing rendszere mutatja az utat, amelyen egy mezőgazdasági hitelt teljesen a kölcsönösség és egységes leszámítás alapján meg lehet szervezni. Erre egyébre nincs szükség, mint egy országos mezőgazdasági szövetségnek kebelében létesülő mezőgazdasági hitelintézet, amely az összes mezőgazdasági tényezőknél hitelgényeit magára vállalja, a hitelnyújtóval szemben mint adós, a hitelkeresővel szemben, mint hitelező szerepel. A közvetlen hitelviszony termelők és munkások közt megszűnik, mindenki a hitelintézetnek ad hitelt, mindenki annak tartozik. Ha földet, állatot, építőanyagot vásárolk, ezért a hitelintézet kezébe kerül az eladóval szemben és vásárlótól behajtja annak terményeitől a tartozást, illetőleg leszámol vele a beszállított értékek és munkateljesítmények mérlegén.

Ha munkára van szükségem, azt a hitelintézettől igénylem és neki tartozom érte, vele számolok el beszállított terményeim vagy más

adott értékeim szerint, a munkásnak a hitelintézet a teljesített munkát, mint követelést jóváírja. Az egyes termelőknek és munkásoknak számlája le lesz zárva és a különbözet vagy készpénzben kifizetve, vagy pedig hitelképen bizonyos kamatok és törlesztési feltételek mellett prolongálva. Ez a hitelrendszer a modern mezőgazdasági dologi és munkahitel, amely óriási heverő értékeket a hitelforgalomnak megnyit és produktív munkára mozgósít, anélkül, hogy jelentékeny pénzüsségeket kellene a pénzüpiactól elvonni.

Hogy mily óriási befolyással van a dologi és munkahitel a pénzüpiacra, azt Északamerika Egyesült Államainak két Dakota-államában lehetett legjobban tanulmányozni, ahol a háborús konjunktúra által összevásárolt földeknek értékesítése a békekötés után ezerszámra vitte a farmereket a tönk szélére, mert a bankok hirtelen megvonták a hitelek további meghosszabbítását. Ekkor a mezőgazdasági tényezők az állam segítségével megalapították a mezőgazdasági dologi és munkahitelt, kölcsönösen támogatták egy-

mást és emancipálták magukat a pénzüpiactól. Ma a bankok készségesen kínálják hitelüket nemcsak a mezőgazdaságnak, hanem mindenkinek, mert óriási pénzüsségek maradnak kezükön az általános üzleti pangás folytán, a mezőgazdák pedig igen válogatosok a feltételekben és korántsem oly mohók a hitelszerzésben, mert a pénzhitelszükséglet csak egy tizedrésze az általános dologi és munkahitelnek.

Amíg mezőgazdánk maguk nem segítenek magukon, nem lépnek kölcsönös dologi és munkahitel rendszerre, addig ne reméljék, hogy akár az állam, akár a belföldi vagy külföldi piac összes hitelgényeiket kielégítsék, mert az erre szükséges hatalmas összegeknek lekötése az összes többi gazdasági vállalatoktól elvonná a hitelt és a megfordított eset állana be, mint a Dakota államokban, a kereskedelem és ipar kuszóbbólné ki a pénzüforrások igénybevételét és élvezné ezen intézkedésnek gyümölcsét. Ezt könnyebben és jobban megteheti a mezőgazdaság, a hitelnyújtás és hitelforgalom haszna neki válna javára.

## Botrányos jelölések a demokrata blokk fővárosi listáin

**Munkásvezér huszonöt milliós munkanélküli jövedelemmel - Az u. n. Kossuth-pártot teljesen kihagyták a listákról**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Négy nap és négy éjjel folyt az elszánt, késhegyig menő közelharc az u. n. demokratikus szövetség fővárosi listájának helyeiért s a „helyezések” sorrendjéért, most végre Vádaszoni-Weiszfeld, a fajdiktátor megpihent babérain.

A demokrata listák pedig már is elevebben hatnak, mint a legjobban szervezett ellenpropaganda. — Óriási megütközést kelt ugyanis Budapest összes józan magyar köreiben, hogy a blokklistákon a vég eredményben

**250 jelölt közül 140 a zsidó és 83 a szabadkőműves.**

Hogy micsoda etikai alapon állott Terézváros bölcsé a listák összeállításakor, bizonyítja az, hogy Nagy Vincét, akit többször nevezett hazadrulónak, akinek internálása elől annak idején menekülnie kellett s aki ellen hevesen küzdött a debreceni választáson is, listavezetőként jelölté, míg az u. n.

**Kossuth pártot Ruperttel együtt teljesen mellőzte**

s még csak egyetlen jelölést sem engedélyezett nekik.

A pórujárt u. n. Kossuth-párti „vezéren” szótében mulat ma az egész politikai és nem politikai Budapest.

Rupert tragikomikus kivételénél azonban sokkal komolyabb dolog egy Büchler József nevű zsidó-szocialdemokrata pártitkár listavezetői

jelöltetése. Ez a Büchler ugyanis egyike volt a legvéresebb száju kommunista uszítóknak, aki a bolsevizmus alatt nyílt gyűlésen követelte hogy:

**„a burzsujokat tiszokul kell szedelni és ha szólni akarnak, statárlaliter főbe kell lövetni!”**

Óriási felháborodást váltott ki munkáskörökben Peyer Károly „bányászvezér” listavezető leleplezése, akiről ma hiteles adatok alapján megírta az egyik keresztyén lap, hogy

**havi huszonöt millió munkanélküli jövedelme van.**

Peyer mindössze 8 évig volt munkás, 19 éve, — mint géplakatos, — a bányamunkásság nyakán elősködik. Ezalatt az idő alatt pompás villát vett magának Rákospalota-ujfalun, s jelenleg a következő jövedelmei vannak:

**havi hétmillió korona, mint bányászitkár, újbol havi hétmillió korona, mint a „Bányamunkás” szerkesztője és havi hétmillió korona, mint képviselőnek.**

Azonkívül még igazgatósági tagja is az Általános Fogasztási Szövetkezetnek és a Bányamunkás-Otthon Rt.-nak.

Nem csoda ezek után, hogy még a radikális választóközönség jobb érzésű tagjai is teljesen elfordulnak Vádaszoniéktól.

## Bizalom a francia kormányban

Páris, április 22. A kamara a Painlevé kormányban, amely rendkívül viharos jelenetek között mutatkozott be, 304 szóval 218 ellenében bizalmat szavazott.

## A bulgár merénylet a szobranje előtt Megerősítették az ostrom-állapotot

Szófia, április 22. A Szobranje tegnap délután összeült. A miniszterelnököt, mikor a terembe lépett, hosszantartó lelkes éljenzéssel fogadták. Cankov miniszterelnök heves hangú beszédben ostromozta a terroristákat, akik éppen

**abban a pillanatban követték el a merényletet, amikor a kormány új kegyelmi rendszabályokat akart életbeléptetni.**

A terroristák azonban a kormány engedékeny magatartására azzal válaszoltak, hogy hallatlan kegyetlenséggel újabb merényletet követtek el.

A miniszterelnöknek nagy tetszéssel fogadott beszéde után Ruszev belügyminiszter részletesen beszámolt a kommunisták üzelmeiről és hangoztatta, hogy Bulgária pusztán azért kéri a katonai létszám felemelésének megengedését, hogy megővja a békét és fenntartsa a rendet. A hadügyminiszter az ostrom-állapot kihirdetésével a rendelet jóváhagyását kérte.

**Az ostromállapot jóváhagyására vonatkozó törvényjavaslatot valamennyi párt elfogadta,**

**kivéve a szocialdemokratákat.**

## Hogyan történt a merénylet

Szófia, apr. 22. Busev belügyminiszter a Szobranjében részletesen beszámolt a székesegyházbéli merénylet előkészítéséről. A kommunista titkos bizottság január havában hozta meg a merényletre vonatkozó határozatát. A végrehajtást Minkovra bízták, akinek bűntársa a templom egyik sekrestyéje volt. Két nappal a merénylet után a sekrestyés felkereste a hatóságot és részletes vallomást tett.

A kommunista bizottság már

**a múlt év decemberében tervehette a király meggyilkolását.**

Az agrár kommunista egységes front hívei arra számítottak, hogy a merényletek következtében zűrzavar támad és forradalmat kiálthatnak ki.

A sekrestyés vallomásából kitűnik, hogy Minkov minden harmadik-negyedik napon kisebb csomagokban robbanó anyagot hozott, amelyeket a sekrestyés elrejtett. Jutalmul ezért 11 ezer levát kapott. Minkov ezenkívül még nagyobb összeget helyezt kilátásba és megígérte, hogy elősegíti Oroszországba való elutasítását. Március 20 án Minkov egy fiatalembert mutatott be a sekres-

tyésnek. Az illető tanulmányait Oroszországban végezte

és személyesen ismerte Trockijt, akivel együtt részt vett az orosz forradalomban.

Néhány nap múlva Minkov a sekrestyés segítségével összegyűjtötte a robbanó anyagokat tartalmazó csomagokat, amelyeknek súlya mintegy 50 kilogramm volt és összeállította a pokolgépet.

A király ellen elkövetett merénylet után az a fiatal ember, aki a pokolgép kanócnak meggyújtására

volt kiszemelve, felkereste a sekrestyést és elmondotta neki, hogy a merénylők kommunisták és hogy ő találkozott azokkal a bandával, amely a merényletet elkövette.

A székesegyházbeli merénylet napján a fiatal ember a kanóc meggyújtása után a sekrestyével együtt eltűnt. A sekrestyés azonban hiába várta a megígért autót, amellyel Minkov ígérete szerint átjutott volna a határon. Felkereste Minkovot, aki azt mondotta neki, hogy rejtőz- zék el.

## Kiméretlen oláh terror a csiki szenátorválasztásokon

Mindenütt szétverik a magyar jelölt választóit

Csikszereida, ápr. 29. A csiki szenátus elnyeréséért teljes erővel megindult a küzdelem. Gyárfás Elemér a magyar párt jelöltjének támogatására a városba érkezett Ugron István a magyar párt elnöke, Grandpiere Emil alelnök, gróf Bethlen György és a magyar párt sok más számottevő tagja. A vendégeket vívőkocsisort a lakosság egész sorfala fogadta. A katonaságból, csendőrségből és rendőrségből összekombinált karhatalom azonban

durva szavak kíséretében szét-

## A választójogi bizottság a nyílt szavazás mellett döntött

Csupán a lajstromos kerületekben szavaznak titkosan

Budapest, ápr. 22. A választójogi bizottság ma délelőtt folytatta a választójogi javaslat tárgyalását.

Meskó Zoltán az

ellenzéki kisgazdapárt részéről követeli a titkosságot

az egész vonalon a régi program alapján. Elitéli a demagógiát és a demagógokat, akik izgatják a falu népét, ígygen föld és adóterítés ígéretével izgatják. Az ilyen lelketlen embereket börtönbe kellene zárni. Tanácsolja a miniszterelnöknek: engedje meg a nemzeti alapon álló ellenzéki pártoknak is a legteljesebb szervezkedést, hogy kiépíthető legyen a második polgári védelmi vonal.

Kétszeresen szükség van a polgári front megerősítésére.

Hivatkozva az októberi forradalom tanulságaira, kéri a belügyminisztert, hogy a nemzeti alapon álló pártoktól ne féltsék az országot, mert ezek épüget szeretik a hazát, mint a kormánypártiak, de épüget félnek is.

Szabó József lajstromos szavazási rendszert kíván az egész országra kiterjeszteni.

Rassai-Rasch Károly szerint kellene egy további kompromisszumos lépést tenni, amely az lenne, hogy

a rendezett tanácsú városok részére is adják meg a titkosságot.

Tankovits János felszólalása után Ernszt Sándor a titkosságot kívánja törvénybe iktatni, mint amelyre a választások tisztasága érdekében feltétlenül szükség van. Elfogadja

oszlatták a löveget.

A parochiát, amelynek udvarán kellett volna megtartani a négyülést, csendőrök vették körül, akik a löveget Gyárfás Elemér, a magyar párt jelöltjének

megérkezése előtt szétkoptették.

Gyárfást mindenütt csendőrök követik, úgy, hogy valósággal interjúval volt, beszédet sehol nem tarthatott. Gyárfás ellenfele Florea Gyula prefektus a magyar párt plakátjait mindenütt letépte.

## Csak felét kell kifizetni májusban a házhazsonrészesedésnek

### A szanálási bizottság a vidéki bankok túl magas kamatjára ellen

Budapest, április 22. A nemzetgyűlés 33-as szanálási bizottsága ma délután 5 órakor gróf Ráday Gedeon elnöke alatt ülést tartott. A bizottság ülésén a kormány részéről Bud János pénzügyminiszter és Varga Imre államtitkár vettek részt.

A bizottság tárgyalás vette az értékpapír forgalmi adó leszállításáról, a váltóilleték, a váltóhitel biztosításáról, a kifizetett jelzálog lekötési okiratok illetékéről és a részvénytársaságok, valamint a szövetkezetek egyesülésének illetékmentességéről kibocsátandó rendeleteket. Ezen kívül kiszabható adópótlékok újabb megállapításáról, végül az egyenes adókra vonatkozó törvényes rendelkezések hivatalos összeállításáról kibocsátandó rendeleteket.

Marshal Ferenc felhívta a pénzügyminiszter figyelmét arra az eljárásra, amelyet ma, főleg vidéken a közpénzek gyümölcsöző kihelyezésénél követnek és amellyel valósággal előmozdítják a normállistól eltérő igen magas kamatok kialakulását.

Bud János pénzügyminiszter megállapítja, hogy bár a Nemzeti Bank lemeréselt a kamatlábat, annak hatása a pénzpiacon nem érezhető.

A Nemzeti Bank azonban kilátásba helyezte, hogy megfelelő módot fog keresni arra, hogy a pénzintézetekre kellő befolyást gyakoroljon a ka-

matláb kialakulása tekintetében.

Marshal Ferenc azon kérésére, hogy az uszora törvényt alkalmazzák, kijelenti, hogy

az uszora törvény megfelelő szakaszainak alkalmazása ma is lehetséges,

amennyiben feljelentés történik és rendkívül magas kamatról van szó. A kamatkérdés törvényes szabályozása azonban rendkívül megfontolandó dolog, mert a mai viszonyok között megengedhető legmagasabb kamatláb nagyon nehezen fixírozható.

Ezután a bizottság sorra vette az egyes rendeleteket és azokat több hozzászólás után több lényegtelen módosításokkal elfogadta.

Marshal Ferenc azt kérdezte a pénzügyminisztertől, hogy a kincstári hazsonrészesedésnek a költségvetés során beigéret reformja mikor fog bekövetkezni.

A pénzügyminiszter kijelentette, hogy a

házhazsonrészesedés gyökeres szabályozásának kérdése tárgyalás alatt áll.

Máris intézkedni fog, hogy a május havi házbörnyedre fizetendő házhazsonrészesedésnek csak a fele legyen megfizetendő, a másik felére pedig fizetési halasztást ad augusztus 15-ig. Ezalatt az idő alatt a kincstári házhazsonrészesedés reformja előreláthatólag meg fog történni.

## Kedvező eredménnyel járt Debrecen küldöttsége a kormánynál

Minden jel szerint jóváhagyják a város külföldi kölcsönének felvételét - Magoss György polgármester nyilatkozata

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy Debrecen város küldöttsége dr. Hadházy Zsigmond főispán vezetése alatt felkereste a kormány tagjait, elsősorban a város

5 millió dolláros kölcsöne engedélyezése érdekében,

valamint a városnak az egyes minisztériumokban elintézetlenül fekvő ügyeinek megszüretése céljából.

A küldöttség tagjai kedden este érkeztek meg a budapesti gyorsvánattal. A Hajdúföld munkatársa felkereste dr. Magoss György polgármestert, aki természetesen szívesen szívesen volt a küldöttségben, hogy nyilatkozzon a budapesti ut eredményeiről.

A polgármester kijelentette, hogy a kölcsön jóváhagyása s a kötvények kibocsátásának engedélyezése elé az ő véleménye szerint

a kormány így nem fog akadályokat gördíteni.

Most már csak az a kérdés, hogy az ajánlattevő Weatley Bank állja-e meg most is, miután a sok huza-vonával meglehetősen hosszú idő telt el, az előzetes megállapodásban foglaltakat, illetve, hogy hajlandó-e még egyáltalában az ügyletet megkötöni. Az a kérdés, hogy vajon a bank a szakértőit kiküldi-e, mert ekkor már minden remény meg van arra vonatkozólag, hogy a bank az ügyletet komolyan fogja fel. Ugyanis a bank fel kívánja vizsgáltatni, hogy azok a jelzálog biztosítékok, amelyeket a város felajánlott,

tényleg olyan értékűek-e, mint ahogy az a város által készített

leltárba fel van véve.

Az egyes miniszterek, így elsősorban a miniszterelnök, belügyminiszter, népjóléti miniszter a legmegnyugtatóbb módon nyilatkoztak. Egyedül a pénzügyminiszter nyilatkozott olyan módon, hogy neki

aggályai vannak a kölcsönre vonatkozólag,

azonban, hogy a felelősséget elhárítsa magáról, a maga részéről nem folyik bele a dologba, hanem aláveti magát a minisztertanács döntésének.

A munkáspénztár 2 és fél milliárd koronájára vonatkozólag a népjóléti miniszter kijelentette, hogy szeretné először látni

az építendő munkáspénztári épület építési költség előirányzatát,

s etől függ, hogy engedélyezi-e. Ezt a két és félmilliárd koronát ne utalják be a központba.

A kataszteri felmérések visszatérítéséről szóló közgyűlési határozat jóváhagyását az idő rövidsége miatt nem tudta a küldöttség meg sürgetni, azonban szombaton kultuszminiszteri értekezleten kell a polgármesternek részt venni, ugyanekkor — eljár ebben az ügyben is.

A küldöttség ilyen módon feltétlenül eredményesen járt a fővárosban, mert a pénzügyminiszternek azt a tervét, hogy a városok együttesen vegyenek fel kölcsönt,

sikerült minden jel szerint keresztülvinni,

ami annyit jelent, hogy sikerült a kölcsön jóváhagyását is a legjobb mederbe terelni.

## ZOMÁNCEDÉNYEK

ÉS HÁZTARTÁS CIKKEK

SESZTINA LAJOS-nál  
(VA SKERESKEDÉSSEN)  
ALL ANDÓAN RAKTÁRON VANNAK

### A Budai Dalárda hangversenye Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az amsterdami nemzetközi dalversenyen az első díjat nyert Budai Dalárda mintakórusa, a magyar dalkultúra büszkesége május 3-án, vasárnap az Arany Bika szálloda nagytermében hangversenyt tart s így ismét alkalma lesz a város közönségének, amely a magyar dalkultúra büszkeségét a múlt évben is oly nagy és rendkívüli érdeklődéssel fogadta, a Budai Dalárda művészi előadásában gyönyörködhetni.

A hangverseny belépti jegyeire és a páholyokra előjegyzést már is elfogad a városháza alatti Molnár F. utóda Balogh és Riskó cég.

### Debreceni cserkészek kirándulása a Dunántúlra

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni református tanítóképződe kebelében működő 167. sz. Törökvis cserkész csapat kiválóan sikerült és tanulságos mozgó táborozást rendezett a Duna mentén. A csapat Budapesttől Mohác-ig gyönyörű hajóturát tett, majd megtekintette Mohács s aztán a Dunántul legjobban fejlődő városát, Pécsét s innen a Balaton érintésével Budapestre tért vissza, ahol két napig időzött. A tanulságos kirándulást, mely nyolc napig tartott, Ecsedi István, Somorjai László és Bodnár Lajos tanítóképződei tanárok vezették.

### Bereg pere a podzsupán ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) Budapesti Török Géza kuriai bíró bűntudománytanácsa előtt szerdán délelőtt folyt le Nagy Ernő képviselő, a birheft podzsupán sajtópercere a beregvármegyei tisztviselőkkel. A pert Guldcsy István Beregvármegye főispánja, Kabóczy Ernő volt vármegyei arvaszéki elnök, Kozma György főszolgabíró, valamint

#### Beregvármegye egész tisztviselő kara indította

Nagy Ernő podzsupán ellen számos sajtó utján elkövetett rágalmai miatt.

A tárgyaláson a vádlott kérte a valódiság bizonyításának széleskörű elrendelését. A sértettek maguk sem ellenkeztek, sőt kérték a valódiság bizonyítási elrendelését, aminek a bíróság helyt is adott és végül a főtárgyalást bizonytalan időre elnapolta.

### Elítelt gondatlan kocsis

A debreceni kir. törvényszék büntetőtanácsa szerdán délelőtt egy vigyázatlan kocsis felett ítélt, aki a közelmúltban egy gyermeket gázolt el szekérével. Vizi Lajos hosszupályi kocsis a múlt télen szekérével a banki erdőbe hajtott. Az utat bokáig érő hó borította, úgy, hogy a szekérrel csak ügyvel-bajjal tudott előre menni. Az ut mellett játszódott két kis leány, Murvai Róza és Südő Piroska és vigan hólabdáztak. Vizi Lajos nem vette észre a játszódó gyermekeket és Murvai Rozát elütötte, aki a kezek alá került. A kis leány husz napon túl gyógyuló sérülést szenvedett.

A gondatlan kocsis most vont a felelősségre a bíróság és gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsége miatt egy hónapi fegyházra ítélte. Az ítélet jogerős.

### Hirdessen a Hajdúföldben!

### A debreceni magyar asszonyok a MANSz országos közgyűlésén

(A Hajdúföld tudósítójától.) A MANSz debreceni szervezetének 100 tagja szombaton, 25-én délután a személyvonattal 12 óra 37 perckor indul az országos közgyűlésére Budapestre.

Vasárnap délelőtt 9 órakor az államvasutak gépgyárában (Kőbányai ut 21.) gyűlekezve, együttesen vólnak ki a kerepesi temetőbe Papp-Láry Elemérné sírjához. Délután fél 2 órakor a MANSz Rózsa-utca 23. szám alatti házából külön villamoson együttesen mennek a honvédelmi miniszterium elé, ahonnan Garda Dezsőné, a helyi szervezet elnökének vezetésével a vár udvarára vólnak, ahol Garda Dezsőné

a MANSz valamennyi vidéki szervezet

vezető nevében üdvözli a Kormányzót.

A közgyűlés délután 3 órakor lesz a régi képviselőház helyiségében. Este a Nemzeti Színházban és a Zeneakadémián filharmonikus koncert lesz, amelyen a MANSz tagok féldrú jeggyel vehetnek részt.

A nőnevelési kongresszus hétfőn veszi kezdetét, amely 3 napig tart. Aznap este disztribúció az Operában félárú jegyek mellett. A gyűlésre utazó tagok a félárú személyvonatra szóló vasuti kedvezmény mellett Budapeston több előkelő keresztyén üzletben és több keresett elsőrangú orvosnál a MANSz igazolvány ellenében nagymértékű kedvezményben részesülnek.

### Május végére marad a vasutasok soronkívüli előléptetése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A MÁV-nál szokásos májusi előléptetések előkészítése tekintetében még mindig nem történt semmi intézkedés, pedig már eljárt a néhány nap választ el. Így az a helyzet ismét, hogy az előléptetésekre, illetve azok nyilvánosságra jutására

csak május közepe táján, vagy végén kerül sor,

mint tavaly. Azok a hírek, hogy a soronkívüli előléptetések elmaradnának, — hasonlóképpen az őszi elő-

léptetésekhöz, amikor csak a rendszeres automatikus előléptetések történtek meg, — nem fedik a valóságot. Ennek legalább is ellentmond a MÁV helyettes elnöke, Tasnády Szűcs Endrénének egyik legutóbbi nyilatkozata, amelyben kétséget kizáróan jelentette ki, hogy

májusban soronkívüli előléptetések is lesznek

és az elmaradt ilyen előléptetések is ugyanakkor fognak majd megtörténni.

### S. Szabó József igazgató előadása Debrecen régi asszonyairól

Protestáns irodalmi délután

A Debreceni Kálvinisták Templom-egyesületének előadásokat rendező szakosztálya ma, április 23-án délután fél 6 órai kezdettel a Kollégium dísztermében Protestáns irodalmi délutánt rendez. Jegyek 10000 és 5000 koronáért a közp. lelkészi hivatalban (Kálvin-tér 17) és a Méliusz könyvkereskedésben, valamint előadás előtt a pénztárnál kaphatók. A műsor a következő: Ammer József: Nem, nem, soha! Előadja a főgimnáziumi énekhar. S. Szabó József igazgató

előadása: Régi, főként debreceni asszonyok. Mascagni: Intermezzo, előadja a főgimnáziumi zenekar. Baja Mihály lelkész saját költeményeit olvassa fel. Csószné Kiss Ilonka ur hölgy énekszólója zongorakísérettel. Repülj fecském, zenekarra átírta Szűcs Gergely, előadja a főgimnáziumi zenekar. Az előadások tiszta jövedelme a „Kálvin ház” céljaira lesz fordítva. Felülízetéseket tekintettel a nemes célra, köszönettel fogad és nyugtázza a rendezőség.

### Vasárnap lesz a kolozsvári dalosok hangversenye

Debrecen ünnepélyesen fogadja az erdélyi dalárdistákat

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Kolozsvári Polgári Dalkör, a megszűllott Erdély legjobb dalárdája, Csonkamagyarorságot jártában ápr. 26-án érkezik Debrecenbe, ahol Rezik Károly karnagy országos nevű csellóművész közreműködésével

nagyszabású hangversenyt rendez az Arany-Bikában.

Az elszakított magyar föld kiváló művészi együttesét meleg szeretettel kívánják vendégül látni a debreceni daltestvérek, s ezt a célt szolgálta a városházán szerda délután 6 órakor tartott értekezlet, amelyen az összes helyi dalegyletek kiküldöttéi tanácskoztak Ekl József, az Iparos Dalegylet elnökének kezdeményezésére a vendéglátás külsőségei fölött. Az értekezlet a rendezést vállaló Iparos Dalegylet elnökének, Ekl Józsefnek vezetésére alatt 6 tagu küldöttséget választott a város támogatásának kieszközölésére. Az

ünnepélyes fogadtatás

a pályaudvaron lesz vasárnap dél-

után fél 3 órakor, ahol a Városi Dalárda fogadja a kolozsváriakat jellegjével. A város képviselőjén kívül az összes dalegyletek nevében Molnár Ferenc ref. lelkész mond üdvözlő beszédet, aki a hangversenyen fogja átadni Debrecen köszöróját.

A hangverseny vasárnap este 8 órakor veszi kezdetét az Arany-Bika dísztermében.

A hangverseny műsora a következő:

1. Petőfi Fortuner: a) Mi volt nekem a szerelem? b) Beschnitt: Ossian. Előadja a Dalkör. 2. Lalo: Csellókoncert. Játssza Rezik Károly csellóművész, karnagy. 3. a) Pogacsny: Török ima; b) Lányi: Kertem alatt . . . c) Petőfi-Erkel: Elvonnék én, csak adnának. Előadja a Dalkör. 4. a) Tartini: Adagio, b) Dvorák: Rondo, c) Lavotta: Chimaera. Játssza Rezik Károly. 5. Mendelssohn: Óla a művészekhez. Előadja a Dalkör.

### Százötven egyetemi hallgató kapott segélyt a várostól

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottsága oly értelmű határozatot hozott, hogy még ebben az iskolai félévben 5000 aranykorona segélyt oszt ki 150 egyetemi hallgató között! Fejenként 30-60 aranykoronás összgekben.

A segély kiosztása tegnap este 6 órakor folyt le

a városháza közgyűlési termében, ahol 151 hallgatóa kívül jelen volt dr. Magoss György polgármester, az egyetemi fakultások képviselői, valamint több tagja a városi tanácsnak.

A segélykiosztást megelőzően dr. Magoss polgármester mondott leendőletes beszédet

munkára és egymás szeretetére buzdítva az ifjúságot.

A segélyek kiosztása után dr. Varga Zsigmond egyetemi professzor mondott köszönetet a városnak, míg az ifjúság nevében Bacsó Ferenc jogszigorító köszönte meg a segélyezést. Ezzel az ünnepélyes aktus véget ért.

### Marólugot ivott egy asszony gyermekei szemeláttára . . .

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megrendítő öngyilkossági kísérlet történt szerdán délelőtt Debrecenben a Sallérom-utca 24. szám alatt. Egy asszony a gyermekei szemeláttára akart megvalni az élettől. Mocsár Istvánné Kere Julianna 36 éves asszony a tegeli órákban gyermekeivel erről-arról beszélgetett, hogy hét gyermekével együtt

ki akarják lakoltatni

mostani szegényes lakásából és ő tovább ezt a nyomorúságos életet nem bírja, inkább öngyilkos lesz. A gyermekei vigasztalni igyekeztek, mikor Mocsárné hirtelen egy üveget vett elő, amelyben marólug volt és

az üveg tartalmát a gyermekek szemeláttára felhajította.

A gyermekek rémülten szaladtak ki az utcára és segítségért kiáltottak. A közelben lakók értesítették a mentőket, akik azonnal kivonultak és első segélyben részesítették az asszonyt, akinek az állapota életveszélyesen súlyos. A marólug összemarta a száját, torkát. Eddig még ki sem lehetett hallgatni.

### SZABÓ JÁNOS URI SZABÓSÁGÁBA PÜSPÖKI PALOTA

megérkeztek a tavaszi finom szövetek. 1 zakóöltöny finom gyapjuszövetből már 1.750.000 koronától, finom kamarn szövetből már 1.850.000 K-tól készit méret után a legújabb divat szerint.

**M. Nagy Mihály**  
kalaposmester  
Női és férfi kalapok nagy raktára  
Csapó-u. 17. (Színházi átjáró)

Atalakítások pontosan eszközöltetnek.  
Telefon 10-38.  
Új női kalapok 60.000 koronától.

## HÍREK

1925 április 23. (Csütörtök)

Prot: Béla, Kath: Béla pk.

## A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban az idő borult, tuinyomórészt esős s aránylag hűvös. Egyes helyeken 5 mm-t meghaladó eső esett.

Időprognózis: Változóan felhős és hűvös idő, eső szünetelésével.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Városi muzeum: 9—12 ig, 2—4 ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Angyal, Reménység, Sas, Bocskay, Tisza.

— Vass János rendőrkapitány bucsuztatása. Mint jelentette volt a Hajdúföld, dr Vass János rendőrkapitányt Turkevére helyezték át, ahol az ottani rendőrkapitányság élére került. A debreceni rendőrtisztviselőkar a mult este társasvacsera keretében bucsuzott el Vass Jánostól, aki holnap veszi át új hivatala vezetését. Vass János 12 éve szolgált Debrecenben. Kiváló, szorgalmas, lelkiismeretes tisztviselő volt. Hosszabb idő óta a kihágási ügyosztály élén állt.

— Országos juhtenyésztési értekezlet Debrecenben. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara országos juhtenyésztési kiállításának napján országos juhtenyésztési értekezletet rendez, amely május 10-ikén, vasárnap délután 3 órakor kezdődik és a megyeháza nagytermében lesz megtartva. Az országos juhtenyésztési értekezletre a Kamara az ország legnevesebb juhászati szakembereit hívta meg előadókul. A Kamara az ez alkalommal Debrecenbe utazóknak az összes Máv-vonalakra és a Máv kezelésében levő összes helyi érdekű vonalakra félárú vasúti kedvezményt esztől ki, erre jogosító igazolványokat a Kamara hivatala (Debrecen, Hunyadi-utca 10) bárkinek megküld, darabonként nyolcezer korona igazolványdíj beiktatása ellenében.

— Távbeszélőforgalom felvétele a „csehszlovákiai“ Fülek városával. A m. kir. postavezetőség igazgatóság a cseh postavezetőséggel egyetértésben május elsejével egyrészt Fülek (Filakevo), másrészt Debrecen, illetve Nyiregyháza között a távbeszélőforgalmat megnyitja. A távbeszélőgépek díjszabása a megnyitás napján az említett postahivataloknál megtekinthető.

— Eljárás 300 mézáró ellen Bécsben. Bécsből jelentik: Az utóbbi időben a mézárók nem sokat törődtek a vásártéri hivatalos árakkal és önkényesen szabták meg a husárát. Ezért a hatóságok razzitát tartottak. A gazdasági rendőrség 300 feljelentett mézáró ellen indított most eljárást.

— Üzleti differenciák revolverkísérettel. Bécsből jelentik: Ma délelőtt a Karolinen Platzon évek óta fennálló Rohács Oitó és Társa szalmakalap-üzletnek tulajdonosa revolverrel nekiment az üzletársának Spicker Ferencnek és több revolverlővéssel leterítette. A rendőrorvos már csak a halál beálltát állapíthatta meg. Rohács azt mondja, hogy tettét üzleti differenciák miatt követte el.

— Besurranó tolvaj a Teleki-utcán. Sarkadi Rudolfné debreceni lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy Teleki-utca 73. szám alatti lakására ismeretlen tettes egy őrizetlen pillanatban besurran és a konyhából 5 törülközőt, több abroszt és más ingószagot elvitte. A kár több millió korona. A feljelentés alapján a rendőrség megindította a nyomozást a tolvaj kézrekerítésére.

## JOKAI ÜNNEPSÉGEK

## Az Arany János Társaság Jókai-ünnepélye

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Arany János Társaság, mely tudományos, szépirodalmi és művészi életünknek a legkiválóbb tagjait foglalja egy csoportba, április 27-én, hétfőn délután rendez nagy sikerűnek ígérkező Jókai-ünnepélyét. Akik látták és végigélték az Arany János Társaság Petőfi-, Dante-, Kölcsei-, Bolyai és más kimagasló értékű ünnepségeit, azok erőtől és elbárárságtól sem fognak elmaradni. Külön érdekessége lesz a jubileumi előadásnak, hogy dr. Bessenyei Lajos tanár szcenizozá

sában színre kerül a híres Csillagi vári krónika is.

Az ünnepi beszédet

ifj. Széle György mondja.

K. Voith Ilonka művészi ének-számán kívül Halassy Mariska szavalattal és ifj. dr. Liszt Nándor prólogussal szerepelnek a műsoron.

Az előadásra, mely minden valószínűség szerint a Tiszántul legértékesebb Jókai-ünnepélye lesz, je gyek 15, 10 és 5 ezer koronás árakban Springernél és a Társaság tagjainál kaphatók.

## A MANSZ műkedvelő előadásai Jókai emlékére

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint már jeleztük, a debreceni MANSZ sem akar elmaradni a többi városoktól és szintén áldozni kíván Jókai Mór emlékének. Evégből május 7-én nagyszabású ünnepélyt rendez, melynek programja a Jókai műveiből van összeállítva rendkívül érdekesen.

## A műsor

A MANSZ női énekkara kezdi meg ez alkalomra férfiakkal meg erősítve, lesz továbbá emlékbeszéd Jókairól; a Magyar Nábob negyedik felvonása kitűnő műkedvelők által előadva; az Arany emberből az előjáték a Senki szigetén; szavalatok.

— Kormányzósértésért elítélt asztalos. A debreceni kir. törvényszék most tárgyalta Varga Lajos miskolci vasgyári asztalos mester kormányzósértési perét, aki a vádirat szerint egyik lakójával való perpatvar közben súlyosan sértő szavakkal illette a Kormányzót. Varga azt állította a főtárgyaláson, hogy ő a sértő kifejezéseket nem a Kormányzóra tette, hanem mikor a lakója a Népszavát mutatva neki és nem nem akart lakbért fizetni, akkor a kommunista vezetőkre használta a sértő kifejezéseket. A kihallgatott tanuk azonban ellene vallottak. A törvényszék Koháry József tanácsa Vargát 400 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Veres Lajos kir. ügyész súlyosbíttásért, a védő enyhítésért fellebbezett, illetőleg felmentésért.

— Állást keres joghallgató gépés gyorsírás tudással s egy évi irodai praxissal. Cim a kiadóban.

— Vénus kozmetikai intézet eltávolít szepilót, miltessert, pattanást, hajszálakat arc-, mell- és karról. Szep'ökenőcs kapható. Széchenyi-u. 16

Végül apoteosis: Jókai megszemélyesítve s az ő híres művei és alakjai Liszt Nándor által irt versben méltatva s egy jó szavaló hölgy előadásában s mikor egy-egy művéről vagy alakjáról van szó, azok

## korhű jelmezekben megjelennek a háttérben,

mind szép fiatal hölgyek és urak. Jókait a muzsák körülrájongják, szintén szép fiatal urleányok s végül egy nagy énekképpé fejlődnek ki. A MANSZ énekkar zárja be ezt a remek programot. A jegyek Molnár utóda üzletében (Piac-u. városháza alatt) kaphatók és a MANSZ hölgyeknél is.

— Az Iparos Kör részvétele. Id. Losonczy János lakatosmester, ki az Iparos-Körnek munkás és hűséges tagja volt, meghalt. Temetése ma, folyó hó 23-án, csütörtökön délután 3 órakor lesz, melyen az Iparos-Kör is testületileg vesz részt. Az elnökség felkéri a kör tagjait, hogy köztiszteltben állott iparostársuk végtisztességtelén minél többen jelenjenek meg. Gyülekezés délután fél 3 órakor a kör helyiségében.

— Tanfolyam megnyitása. A stabil gözgépezési esti tanfolyam április 27-én este 7 órakor nyílik meg a debreceni m. kir. állami fa- és fémipari szakiskolán. Beiratkozhatni a pontá délután 3—5-ig ez igazgatói irodában. Beiratkozhatnak mindazok, akiknek stabilkazanfűtői bizonyítványuk van. Beiratáskor fizetendő 355 ezer korona.

— Zenekedvelők ápr. 25. hangversenyén Schöne Lotte, Puccini hősnőinek világhírű kreálójának énekel. Jegyek Hegedűsnél, Keszthelyinél.

— Legnagyobb molykár elleni megóvó vállalat Nagy József, Szent Anna-u. 3.

## Üzlet felosztás miatt

a raktáron levő női és férfiszövet, zeug, fehérnemű, vászon, chiffon, chiffon batizst, alsó és paplan lepedővászon, paplan liberti, sephir, frenc, kanavász, karton, voál, barchet, flanel, női, férfi és gyermek harisnya, zsebkendő és rövidárut

mélyen leszállított árban árúsít:

RÓTH IMRE DIVATÁRUHÁZA  
Csapó-utca 37. Burgondia sarok.

## Szőlő lugashuzalok legolcsóbban

BÉSZLER ÉS DÁVID

vaskereskedésében

Kossuth szobor mellett

— A MANSZ analfabéta tanfolyamának vizsgálója. A MANSZ debreceni csoportja most tartotta meg a tél folyamán rendezett analfabéta tanfolyamának vizsgáját. A vizsgálat a MANSZ és az iskolán kívüli népművelési bizottság képviselőiből alakult vizsga-bizottság előtt folyt. A MANSZ részéről: Ollinger Béláné ügyvezető elnöknő, Balázs Károlyné, dr. Papp Károlyné, dr. Olchudry Lászlóné és Erdei Margit urhölgyek, a népművelési bizottság részéről: dr. Csűrös Ferenc közművelődés tanácsnok, elnökhelyettes és Seres Ferenc népművelési titkár voltak jelen. A jól sikerült vizsga minden eredménye Csillag Pétyik Irén, MANSZ-hoz beosztott áll. tanítónő kiváló pedagógiai és didaktikai tudására s érzékére vall, kinek faradozásaiért hálás tanítványai igen szép ajándékokkal kedveskedtek. Mint értesülünk a MANSZ a jövőben több tanfolyamot óhajt megnyitni.

— Elmebeteg nő a gyermekmenhely előtt. Szerdán este a gyermekmenhely előtt a járókelők egy elmebeteg nőre lettek figyelmesek, aki igen zavarosan viselkedett és megtámadta a járókelőket. A közelben őrszolgálatot teljesítő rendőr fekozta meg a nőt, majd értesítette mentőket, akik a rendőrségre szállították az elmebeteg. Berényi tisztiorvos megállapította, hogy a nő köz- és örvesséyes elmebeteg, mire a mentők beszállították az egyetemi idegklinikára. A nőt Valcsik Máriának hívják, 21 éves, gyöngyösi születésű, foglalkozása és lakása nincs.

— Koszorúmegváltás. Kricsfalussy Jenőné elhalálása alkalmából dr. Gergely Jenő ügyvéd koszorúmegváltás címén 250.000 koronát juttatott a Debreceni Stefánia Szövetség céljaira.

— Újabb éhínség Oroszországban. A Daily News jelentése szerint Oroszország több tartományában, így Charcovban, Zorizinben és Odesszában újra éhhalál pusztít. Mintegy 700 ezer gyermek hiány van minden élelemnek. Eddig már 24 ezer gyermek és 9 ezer felnőtt szenvedett éhhalált.

— Házkutatás a „Népszava“ szerkesztőségében. Budapestről jelentik: Ma korán reggel a rendőrség házkutatást tartott a „Népszava“ szerkesztőségében, mint a nyomdában. A rendőri intézkedésnek az volt az oka, hogy az 1924 december 2-án a Népszavában egy lázító cikk jelent meg, melynek szerzőjét nem sikerült megállapítani. A házkutatás fél 11 óráig tartott, de eredménytelenül végződött.

— Magyar konzulátus Pozsonyban. Pozsonyból jelentik: A magyar kormány itteni hírek szerint Pozsonyban konzulátust akar létesíteni. A magyar-cseh kereskedelmi tárgyalás késlelteti a konzulátus felállításának tervét. De kereskedelmi körökben úgy tudják, hogy június 1-én már működni fog a konzulátus.

— Férfi divat szabóság, elsőrendű munka, Sztepanov, Darabos-utca 4. — A Kalapüzem értesíti vevőköreket, hogy a tavaszi szalmakalap újdonságok megérkeztek és az átalakításokat megkezdtek. Piac utca 9. — Ifj. Kovács János, G. Szabó Kálmán kiállítás a Művészházban Szent Anna-utca 5. sz. I. Allandóan nyitva d. e. 10-től este 6 ig.

Sodorjon

JANINA  
pap

# SZÍNHÁZ

## Műsor:

Csütörtökön: Juhászlegény, szegény juhászlegény. Daljáték. C) bérlet.  
 Pénteken: Juhászlegény, szegény juhászlegény. Daljáték. D) bérlet.  
 Szombaton: Az ezüst sárly. Operette. Kosáry Emmy és Király Ernő m. v.  
 Vasárnap délután fel 4 órakor: Nótás kapitány. Operette. Grete — Gyöngyösi, Miska — Markovits.  
 Vasárnap este 8 órakor: A csárdás-királynő. Operette. Kosáry Emmy és Király Ernő m. v.  
 Hétfőn: Juhászlegény, szegény juhászlegény. Daljáték. A) bérlet.

## Juhászlegény, szegény juhászlegény

(Daljáték 3 felvonásban. Szövegét írta Török Rezső, zenéjét szerezte Magyar László. Bemutatta a Csokonai-színház április 22 én.)

A szóbanforgó juhászlegénynek minden népies tulajdonsága megvan, kivéve a teli pénzzel kövér erszényt, melynek következtében eltéved a János vitéz és a Mézeskalács egyesített második felvonásában, ahol a Szepp Heléna közsémet trükkjével megnyeri Karakán király Julcsa nevű leányának a szívet és viszont. Valószínűleg ez a meséje annak a népiesebb daljátéknak, melyhez Magyar László szerezte a zenét, aki, jellehet, beutazta a régi zeneirodalmat, nem tévesztendő össze a híres afrikai utazóval.

Van ezenkívül a darabban vitézköpes, cifrakötés, karikásos juhászlegény, szögdi, szögdi és szögdi nyelvjárás, csudafaja és más népi zamat. És ezt a szégyenletes, bár jamaratu darabot külföldön is előadták.

A debreceni előadást meg nem érdemelt igyekezet jellemezte. U. Kovács Terus kitűnő alakítása, sok eredeti ötlete, humoros felfogása és mulatságos arcjátékai életerős tempót diktáltak a darabnak. Kivülre Halassy, Krompachi és Markovits voltak az előadás főbőrösségei, kik körül az utóbbi minden jelenetéből hatásos figurákat formált. Figyelemreméltó alakításokat nyújtottak Csolnákossy és Hortobágyi. Az előadást Unger rendezte és Ferrai dirigálta finom eszközökkel. (ln.)

## Színházak és mozgószínházak közleménye Csokonai-színház

Juhászlegény, szegény juhászlegény, daljáték újdonság igazán vigasztelt szerzett a közönségnek tegnapi bemutatója alkalmából. Kovács Terus türelmesebb magyar alakítása, Halassy ellenállhatatlan kacagató humorja, Csolnákossy, Hortobágyi kupléjai, Markovits kondásgyereke, Krompachi hatásos éneke allandó tapsra ragadtatták a jelenvöltoakat.

15.000 koronáért a földszintről élvezheti már vasárnap délután „Nótás kapitány” sláger operette egyszerű előadását. Legolcsóbb jegy 3000 korona.

Kosáry Emmy, a világhírű énekesnő szombaton először lép fel Debrecenben. Partnere ezuttal a közkeletű Király Ernő lesz. Jegyeket ajánlatos már megváltani.

## Apollo-mozgó

A vérpad árnyékában (édesapám). Megragadó társadalmi dráma a legnagyobb francia művészekkel 8 felvonásban. Kísérő: Gaumont hirdadó.

Péntektől: Zoro és Huru a legjobb szerepeikben „A vándor jómadarak”. Kísérő amerikai burleszk.

## Vigaszínház-mozgó

Jókai világhírű regénye „A lélek-udomár”. Mindkét rész egy előadásban.

Péntektől: Világattrakció, Pola Negrivel „Cleó”.

Meteor-mozgóban Csütörtökön „Hat nap” vagy „A halál utvesztőjében”. Világsláger! Csak felnőtteknek. Előadások 7 és 9 órakor.

## TESTEDZÉS

DTE—DEAC DKASE—DMTK Vasárnap érdekes bajnoki mérkőzések kerülnek eldöntésre. Két pályán is lesz bajnoki mérkőzés. A nagyedei sporttelepen a DEAC—DTE, a két régi rivális találkozik bizonyára kemény küzdelem keretében, míg a vasutas pályán a DKASE—DMTK méri össze az erejét. Nyiregyháza két helyi rivális, a NyKISE—NyTVE csap össze, hogy a helyi hegemoniát eldöntse.

Nyiregyháziak a trialon. A szövetségi kapitány a csütörtöki trialra több nyiregyházi játékos is meghívott, így Guttman, Reichmann, Deák NyTVE, Károlyi, Benkey, Budaváry NyKISE játékosokat. Az Észak ellen kiálló válogatott csapatot nem lesz könnyű feladat összeállítani.

Bírókúldés. A vasárnapi bajnoki mérkőzéseket a következő bírók vezetik: Nagyedei sporttelep: DTE—DEAC Nagy Dániel. Vasutas pálya: DKASE—DMTK Tamásy László, BUSE—DVSC, NyTVE—NyKISE fővárosi bíró. Karcag: Karcagi MOVE—DMTE Káldy Zsigmond. Török-szentmiklós: TTE—KIKSE Szántó Zoltán.

A DTE ma délután nagy tréninget tart, az ifjusági játékosok is jelennek meg. Este 9 órakor a Pannoniában labdarugószakosztályi ülés.

## KÖZGAZDASÁG

A debreceni állatvásár. A keddi lóvásártéren a felhajtás kicsiny volt, a kereslet kevés, az irányzat lanyha. J5 minőségű ló 5—6, közepes 3—4 millió korona között, gyenge minőségű 400 ezer koronától felfelé. A szarvasmarhavásárban a felhajtás kicsi, kereslet közepes, irányzat gyenge, lanyha. Szopós borjuért élőszuliban kilónként 7—10 ezer, vágómarháért 6—10 ezer koronát fizettek. Fajós tehén 3—4 millió, jármos ökör párja 8—12 millió korona.

## FESTÉKET

PADLÓLAKKOT, BRUNOLINT, TERPENTINT, FIRNISZT, ZOMÁNCLAKKOT, MINDEN SZÍNŰ PORFESTÉKET

© kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat ©

tesztelték a STERN PIAC-U. 10 BIKÁ SZÁLLODAVAL SZEMBEN

## PORTLANDCEMENT

FEDÉLLEMEZ, ELSZIGETELŐ LEMEZ, FOLYAMRAVICS ÉS MINDENMŰ ÉPÍTÉZÉSI ANYAGOR

legjuttányosabban beszerezhető

Lukács Vilmos és Testvérénél Debrecen, Hatvan-u. 7. Telefon 308

## A TŐZSDE

### Tartózkodó volt a mai tőzsde

(A Hajdúföld tudósítójától.) A mai értéktőzsdén az irányzat nyitáskor is gyenge volt, az árfolyamok legnagyobb része a tegnapi zárati nívó alatt mozgott. Később azonban annak ellenére, hogy külföldről üzlettelenséget jelentettek, az itteni intervenciók vásárlások következtében a hangulat barátságosra fordult és az árfolyamokban lassu emelkedés indult meg, amely eltartott egészen záratiig és így a mai árvesztések majdnem az összes értékekben megtérültek. A forgalom kezdetben csekély volt és a tőzsdéidő második felében azonban valamivel élénkebbé vált.

Magyar korona 0.0071<sup>3/4</sup>.

### Zürichi zárlat

Newyork 516<sup>1/2</sup>, London 2478—, Milánó 2120—, Páris 2702<sup>1/2</sup>, Brüsszel 2610, Prága 1582—, Budapest 0,0071<sup>3/4</sup>, Belgrád 835, Bukarest 233—, Hollandia 206<sup>4/5</sup>, Varsó 99<sup>1/2</sup>, Berlin 123—, Bécs 72<sup>80</sup>, Szófia 377<sup>1/2</sup>.

## Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Transzdan. 47	Gép és vas 11.	Györi bőr 93	Polg. Sör 600
Angol-Magy. 31.5	Bányák és téglagy 17.	Magyar acél 130	Hangyaipar 21.	Krausz 46
Atlentice 17.	Bauxittőzsdét 450	Belga fém 98	Kábel —	Pannonia s. 11
Bosny. agrár 64.5	Beocsini 990	Mérleg 9	Királyautó 700.	Temesi s. 145
Földhitel 161	Borsodi 50	Motorgyár 22.5	Óstermelő 180	Szálloda, gy. fűrdő —
Hazai 103	Lőrinczi 37.	Ólom 14.	Gummi 272	Hungária —
Hermes 15.	Csep-téglá —	Chandvir 155	Német m. 68	Royal 180
Hungária —	Cement 82	Vegyipar 14	Vasút forg. —	Egiss 49.
Agrár —	Szászfalt 242	Vagongyár 40.5	Interrexim 12.	Ligetszanat —
HSZlavon. 65	Kohó 245	Palágyi 4.75	Star 55	Schwartzs 75
Liyod B. 1.1	Ltván 14.	Rex —	Teleton 145	Lukács 8.
Magyarhitel 397	Drasche 100	Rima 116	Turul cipő 8	Faipar:
Ingatlan 180	Magnesit 1350	Roessemann 38	Unio színház —	Mercuria 07
Cseh 14.1	M. aszfalt 68.	Rotmüller 3.5	Szolnok 2.	Cserző 7.
Forgalmi 36	A. Kősz. 3170	Schlich 40.76	Zagyvapápai 4.	Dharaszi 1000
Jelz. 27.	Kerámiai —	Schuller 30.	Turul Tem. —	Egy. fa 4.
Ker. Hitel 20.	Móri szén 12.	Tendlorf 50.	Cukorgyárak	Funieryár 14
Leszámitoló 58.5	Nagybát. 91	Vulkán 41.	Délicukor 485	Guttmaan 520
Amerik. b. 0.8	Salgó 488	Wörner 9.5	Horvát —	Hazai 64
Német 24.	Sajókondói —	Textilipar	Cukoripar 2055	Honifa 8
Olasz 19	Ujlaki 140	Textil 4.5	Mezőgazd. 252	Körösb 6
Közp. Jelz. —	Unio 15	Gyapjamosó 33.	Mezőhegy. 115	Kronberger 6
Városi —	Urikányi 1052.5	Szövőköteő 32.	Stummer 1585	Lignum T. 17.
Merkur 6.5	Nyomdák	Goldberger 115.	Élelmiszer	Hitelfa 10.
Nemz bank 20.5	Athenaeum 63	Györi textil 22.5	Cinnet —	Magy.-Am. 7
Osztr. Hitel 137.6	Fővárosi 3.75	Juta —	Fiumei —	Erdő —
Keresk. 990	Franklin 64	Karton 61.5	Fruktus —	M. Loyd —
Wiener B 102	Globus 26	Kender 50	Halkeresk. 20.	Malomsoky 8.
Takarékpénztárak	Kunossi 5	Pamut 195	Szalámi —	Nemzeti 400
Belvárosi 29.	Pallasz 142	Szeged. 400	Oceán 12.	Lichtig 075
Lipótvárosi —	Révai 44	Unio textil 5.	Püspöki 20.	Ófa új 462.
Egyes. fővár. 43	Rigler 60	Vegyipar	Tokaji 31	Rózbányai 46
Magy. Ált. 117	Stefaneum 3	Chinois 4.5	Villányi 39	Salavonia 60
Moktár 175	Ujsegérem 3.5	Dania 69	Gáz és villamos. —	Thék 40
Pesti hazai 2403	Vas és gépgyárak	Diana 14.	Alt. Gázizzó 8.5	Nasit 1815
Kőbányai 11.5	Bródi vagon 10.	Spodium 76	Alt. Légzs. 480	Viktoria 12
Birosítók	Koburg 40	Flóra 41	Izzó 902	Zabolai 9
1. Magy. 6400	Corvin gép 3.	Hung. műtr. 100	Just izzó 0.5	Zentai —
Fonciére 115	Csáky 6.5	Keleti 34.5	Auer 995	Erdőbirt. —
M-francia —	Gépgyár 159	Klein és Fia 2.5	Plobus 82	Közlekedési váll.
Jég —	Fábian 56	Klotild —	Vasm. vill. —	Adria —
Pannonia 1400	Fegyver 552	Szikra 38.	Lámpa 118.	Atianice 18
Pátia —	Fémkeresk. 14.	Török 37.	Olajművek —	Közuti —
Malmok	Frankl 83	Wander 28	Marosi petr. —	Város 60
Back 50	Ganz-D. 2310	Szénkéreg —	O'ajipar 66	Bur 155
B.-miskolci 190	Ganz vill. 1060	Labor —	Sőr és szeszipar. —	Déli vasút 49
Concordia 46.5	Kistarcsai 43.25	Különtételek	Baróti 0.7	Meffter 167
Békéscsaba 1	Györfly 25.	Bárdi 11.	Részv.-sőr 373	Levante 158
Első Bpest 144	Hoffher 94	Boni 50.5	Temesi sőr 250	Miskolci 156.
Török-szntm. —	Kaszab 19.5	Brassói 324	Fővárosi sőr 30	Nova 178
Gizella 72	Kissling 3.5	Corvin film 3	Gschwinet 201	Államvasut 380
Hungária 119.	Kühne 23.75	Dunántuli 4.	Györi szesz —	Tröszt 178
Királymalom 22.	Láng 18	Papiripar 24	Keglevich —	
Viktória 357.	Lipták 18.	Felten —	Királysőr 62	

MEGJELENT könyvalakban a „Hajdúföld” nagyszerű dramatisztált kordépe a

## TARTOZÁS

Kapható 15.000 koronáért a Hajdúföld könyvostályában és az ÉME hivatalos helyiségében. (Uránia palota földszint)

# APRÓHIRDETÉSEK

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Csáthy Ferenc Rt. (Piac-utca 8), vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-utca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsítő és levelezés 1600 K.

## Lakás

Egy szoba, konyha Monostorpályi-ut 72. szám alatt május elsejére kiadó. 664  
Három szoba, előszoba lakásomat elcséreltem hasonlóval, esetleg kátszóással. Honvéd-utca 8. 5464  
Két szoba, előszoba, konyha, pince és mellékhelyiséget e cserélem hasonlóval vagy egyszobással. Fecsenyi-utca 47. Sallay. 5494  
Két szoba, butorral és konyhasználattal május 1-től kiadó nyaralásra. Nagyerdő. városi villa 3, I. 10. Varga. 5466  
Kétszobás modern lakást keresek a belvárosban. Lelépést fizetek. Ajánlatokat az Egyetértéshez. 5472  
Külön butorozott szoba kiadó. Piac-utca 56. 5495  
Egy szoba, konyha, speiz és mellékhelyiségekből álló Honvéd-utca 32. szám alatti lakásomat elcséreltem hasonlóval. 5491

## Ajánlat

Postai katedrások kaphatók különböző nagyságban. Könyvnyomda, Piac 59.  
Tűzfűtő vasöntvények és aprítva legolcsóbban bevezetők Erdélyi Tűzfűtőházaknál, Fűrdő-utca 2. szám. Telefon 10 93.

## Heti 100 ezer vagy havi 400 ezer

korona részletfizetésre készítek öltönyt vagy kosztümöt.  
**TEGDÉS JÁNOS Péterfia-ul 42.**

Valódi fekete svéd gránit sírkövek megérkeztek. Jutányos áron beszerezhetők Fodor József sírkövegyárban, Csapó-utca 41. számú házában. 683  
Öbör 25 literes tételekben és orpington tejás kapható Hid-utca 8. 692  
Sertéselészetre burgonya kicsinyben és nagyban kapható. Cim a kiadóban. 5463  
Tölgyhasabfa felvágva, házhoz szállítva mázsánként 46,000. Varga utca 11. 5467  
Zongora, új, már huszonhat millióért kapható Schmidt zongoragyárban. 5468.  
Korékpár kölcsönbe állandóan bérelhető Szabó műszerésznél, Magos-u. 25. 5486  
Hétnapi ajándékot Varga Ilona iparművész nő műtermében vásároljon. Batthyány-utca 1. sz. 695

## Kereslet

Nagy gyakorlattal bíró mérlegképes könyvelő állást keres és óras könyvelést is vállal. Cim a kiadóban. 5422  
Egy napszabó felvétetik elsőosztályú fizetésre, Moskovits szabó, Hatvan-utca 5. szám. 5447  
Kifutó leány felvétetik a Hegedűs és Sándor nyomdában, Piac-utca 49. 5453  
Házmasternek felvétetik magános nő vagy gyermektelen házaspár Egymalom 7  
Jón esztendő üzlethez tőkeerős társat keresek, esetleg átadom, Cim a kiadóban. 5490  
Egy fiatal fodrászsegédet felveszek Csapó-utca 105. 5497  
Temetkezési szakmában járta sággal bíró kiszolgáló nőt felveszek. Cim a kiadóhivatalban. 5478  
Egyes mindenes leány azonnal felvétetik Fazekas Mihály-utca 6. 5473  
Gyakorlattal bíró pénztárnoknő könyvelésben is segédkezik állást keres. Cim a kiadóban. 5499  
Jebb családból való nő, munkaszerető, pertektül főz, jó bizonyítvánnyal, nem nagy fizetés, jó bánásmóddal gazdaszszunyi állást keres, vidéken is. Erzsébet-ut 59. 5470  
Gépszat cséplésre és javításra keresek, famunkában jártas előnyben. — Auspitz, Hadászsámsón. 5471

Ügynököt felvesz Spitzer-nyomda József kir. herceg-utca 50. 5460  
Elsőrangú bevezetett rentábilis üzemhez 40-50 millióval társ keresetlik. Cim a kiadóban. 5479

## Eladás

Eladók álló íróasztal, ajtó, paldok, stellaszik, szekrény. Arany János 39. 674  
Eladó Debreczenben a főutcán és az állomáshoz közel Barna-utca 4 szám alatti ház, négy lakóval, egy beköltözhető 3 szobás lakás, mellékhelyiségekkel. Bebutorozva vagy anélkül. Értekezni lehet Kabán, Stern Mayer-nénél. 5317  
Egy pár teljesen új 35-ös női szürke, szép antilop cipő jutányosan eladó. Ajtó-utca 37. szám. 5462  
Eladó hat hekto homoki fajbor. Péterfia-utca 4. 5440  
Ó és új bor, ujléai, saját termései, olcsón eladó. Zöldfa-utca 14/a. 5448  
Akácfa hasábos, ölberakott, eladó. Nyomatató utca 9. 5441  
Eladó fekete, bőrfedeles hintó, sárca hajtókocsis, ekhós szekér. Csapó-utca 99. Bakóczy. 5442  
Eladó házak: Csapókertben 3, Vargakertben 2, Konyáron 2 szobás beköltözhetőséggel. Értekezni Rákóczy-utca 42 sz. Ügynöki iroda. 544

Egy kévekezős aratógép, egy 2-es és egy 1-es eke, egy kaparógép eladó. Szoboszlói-ut 4. 5443  
Ház eladó, rajta forgalmas fűszerüzlet. Érdeklődni Árpád-tér 3. szám alatt háztulajdonosnál. 54  
Eladó szőlő — egy katasztrális hold — egy kétszobás és egy 1 szoba, konyhás, istállós épülettel. Újvárosi utca 14. Ára 150 millió. Értekezni tulajdonos dr. Balázsnál. Piac 89. 5450  
Forgalmas fűszerüzlet, korlátozott italmérés-sel, 2 szobás lakással lépés nélkül eladó. Cim a kiadóban. 5451

Használt háló butor sürgősen 1 millióért eladó. Révész, Teleki 43. 5444  
Vadászfegyver Sückert gyártmányu 16-os, ejectoros, kitűnő karban eladó. Darabos-utca 28, közepén. Délután 2-8-ig. 5445  
Eladó teljesen új 5 drb amerikai rendszerű méhkaptár, nyulól stb. Megtekinthetők Rother-utca 4. szám. Városi faraktár mellett. 682  
Eladó hordós káposzta 2500 korona, lekvár 18000, ecetes dinnye. Katz, Széchenyi-u. 57. 696  
Eladó alig használt női varrógép legújabb rendszerű. Varga-utca 42. 5487  
Eladó Teleki 43. számú ház beköltözhető lakással. 5488  
Eladó két üvegajtó béleit. Hatvanutcai kert, Diófa-utca 14. sz. 5485  
Gyalupad 1 drb eladó, Jókárban van. Rákóczy u. 36. Thalvizter. 5496  
Bor, saját termései, eladó. (Árpád-tér) Sámson-u. 12. 5480  
Teljes fűszerberendezés olcsón eladó. — Hatvan-utca 55. 5481  
Köser firom házi lekvár eladó. Kálvintér 5 szám. 5492  
Mindenféle ócska szobaberendezések elköltözés miatt olcsó áron eladó. Miklósvár-utca 37, hátul a keresztépületben. 5493  
Hordó, 50 literen felül mindegyik nagyságban kapható, sör-aparát eladó. Hatvan-utca 9. 5465  
Elköltözés miatt hálószoba, hintaszék, íróasztal, mangorló és különféle tárgyak olcsón eladók. Piac-utca 71. I. emelet, keresztépület. 5498  
Üvegsekrény (vitrin) tükörrel, orvosi műszereknek alkalmas, eladó. Maróthy-utca 8 szám. 5474  
Eladó sürgősen Eötvös-utca 59, számú családi ház, egészen beköltözhető. 5482  
Singer varrógép eladó. Cim a kiadóhivatalban. 5483  
Tej, naponta 25-30 liter egy tételbe eladó. Adler, Hatvan-utca 13. 5475  
Fajkoca, hasas, jutányos áron eladó. Szondi-utca 3. 5476  
Eladó új ház, két szoba és konyha, 16 millió, azonnal elfoglalható. Értekezni Rakovszky utca 13. 5477  
Eladó olcsón hegedű, láteső, falóra, asztal, képek, könyvek, servizek. Cim a kiadóban. 5484

## „LeCoq”

a világ legjobb növényi cipőpasztája

minden színben.

Magyarországon is forgalomba került.  
Kérje az eredeti kakas védjegyű cipőpasztát



Okvetlen próbálja ki! Meglepő eredményről fog meggyőződni! Speciális tulajdonságai: Minden foltot eltávolít, bőrt eredeti színben tartja, repedéstől megóvja, nagyon fényessé és vízhatlanná teszi.

## Permetezéshez

legelőkétesebb és legolcsóbb a Veréb István által Debreczen, Szappanos-utca 11. sz. alatt már 28 éve gyártott legújabb szab.

„Sugar” permetező.

KEZDŐKNEK ÉS HALADÓNAK

## ZONGORÁT ÉS ÉNEKET TANIT

AZ ORSZÁGOS MAGYAR ZENE-  
AKADÉMIA OKLEVELEL  
KÉPESITETT  
ÉNEKMŰVÉSZNŐ

Cim a kiadóban

SOÓS ANDRAS  
elsőrendű uri szabó jutányos árban készít saját raktárán levő angol és hazai szövetekből legdivatosabb a jó munkával ellátott mindenféle férfiruhákat Werbóczy-u. 2. Keresk. és Iparkamara

Eladja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat Rt.



Minden takarékos asszony ezt vegye. Rávájába ezt tegye!

Válogatott cikóriából készült

Minden doboz sarkában, pörkölt szemekávé van!

(Minden kilogrammban kb. 8000 korona értékű)

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat nyomdájában Debreczen, Ferenc József-ut 59.